

La Voz de Menorca

Número suelto. 10 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 9559

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHON, SABADO 4 DE MAYO DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE FERMIN GALAN, 21

DESDE MADRID

EXPECTACION

Llegué a Madrid, encontrándolo en plena expectación. Los cafes y sus peñas, todos los sitios públicos, plazas y calles, son un hervidero de comentarios expectantes. Todo el mundo interviene en el examen y comentario del momento político.

Nadie se abstiene de formular juicios y opiniones. Pero nadie sabe nada en concreto. Se lanzan y se reparten a docenas los augurios y las suposiciones, pero ninguno de los comentaristas puede asegurar ni afirmar la solución definitiva. Los que tienen el prurito de ser conocedores de los secretos políticos en todo momento y ocasión, en ésta se dan por vencidos y confiesan su fracaso. Surgen las más variadas hipótesis en las discusiones y la expectación sigue en auge.

Pero hemos de declarar con toda lealtad que, a pesar del continuo comentario y del gran interés que se ha despertado en la opinión, las discusiones son serenas y respetuosas, los juicios, reflexivos, y las opiniones emitidas, elevadas. Hay que reconocerlo y pregonarlo en alta voz. Mucho hemos ganado en esta ocasión en la polémica; y ello nos honra y nos enaltece a todos. Es consolador este síntoma de sensatez y de respeto mutuo que se respira en el presente momento político. Mucho se ganaría con ello si se siguiera por el mismo camino. La ofensa, el ultraje y la calumnia, como medios de discusión, se hacían ya intolerables y nos hundían en un charco de inmundicia moral.

Y con más comprensión, con más sentido de la dignidad humana con más respeto a la propia estimación y a la de los demás, y con más lógicos razonamientos, se sigue comentando y discutiendo. Parecemos ya personas de veras.

Expectación «¿Se disolverán?»—preguntan unos. «¿No se disolverán?»—interrogan otros. «¿Quién habla aquí de disolución?» exclaman los más. Y así en todos los momentos del día y de la noche. Y en todos los sitios, y en todas partes.

La otra noche nos encontrábamos un buen número de amigos en el popular «Café Colonial», analizando y comentando, como todo el mundo, el presente momento político. Cuando más enfrascados nos hallábamos en la discusión, nos interrumpe un muchacho, un niño todavía, que se había introducido en el local burlando la prohibición de los encargados de la casa. Sucio, haraposo, desgreñado; con el hambre y el dolor retratados en su amarillento, des-

encajado y diminuto rostro, nos tendió la mano pidiéndonos algo para aliviar su miseria. A la vista de aquella criatura, quedamos todos conserñados. ¡Un correligionario mío que tenía yo a mi lado, fué el que salió más pronto de su asombro, y sacando del bolsillo una moneda la depositó en aquella mano reducida y temblorosa que estaba tendida en señal de imploración. Al muchacho se le abrió la boca y se le desorbitaron los ojos, de puro estupefacto que quedó. Los demás, le contemplábamos absortos y silenciosos.

La criatura vacilaba. No sabía si era en serio o en broma la actitud de nuestro amigo. Interrogaba a los reunidos con sus grandes ojos, brillantes por la fiebre, mientras sostenía la moneda en su mano abierta, sin atreverse a cerrarla.

Quando se le hubo asegurado que la moneda entregada era para él y para los suyos, rompió el chaval su mutismo, y con débil voz exclamó: «Debe ser socialista el señor», y añadió, «Que Dios se lo premie a usted, camarada». El muchacho quedó bien con Dios y con el socialismo. Y apretando fuertemente la moneda, salió disparado hacia la calle, antes de que pudiera alcanzarle el camarero que iba a echarle de allí.

La escena motivó un comentario de un concurrente que se hallaba en una mesa contigua. «Si los «cuatro» que van a reunirse—dijo—piensan que hay muchos miles de niños españoles como éste, que padecen hambre y frío, es muy posible que dejen a un lado la discusión por el número de los puestos y se apresuran a realizar obra reconstructiva urgente». Todos los que nos hallábamos reunidos, quedamos un buen rato silenciosos y apenados. No pudimos disimularlo.

No obstante, España sigue escribiendo su historia, y la República continúa su camino. Y el Partido Radical y su jefe, pensando en España y en la República.

En estos días se ha realizado un empréstito que ha sido cubierto por dos veces. Por un lado, se va a poner prontamente en práctica el proyecto de combatir el paro obrero, y en el que se invertirán muchos millones en un plan de grandes obras hidráulicas, de ferrocarriles, carreteras, de renovación de material ferroviario y construcción de edificios públicos. Por otro lado se ha preparado un estudio de economía en los pre-

supuestos, que ascenderán a aquellas a doscientos millones de pesetas.

Todo este activo trabajo y este intenso dinamismo, me hacen creer que los que ahora gobiernan no se olvidan, sin ser socialistas, de que hay miles de hijos de españoles que no tienen de qué comer, según comentaba el contertulio del café. Ahora sólo falta que los demás eleven también su pensamiento, y den pruebas prácticas, no retóricas, de amor a España y de lealtad a la República.

Y ante todos esos problemas pendientes de ejecución, la expectación aumenta y se espera con ansia y con verdadero interés el resultado definitivo.

Llegó Lerroux de Sevilla. Con él se reunieron los otros tres jefes de grupos políticos.

Terminada la reunión, dieron una nota lacónica a la Prensa, y cuyo contenido hace creer que en los puntos tratados hubo unanimidad de criterios. Se prevé la cordialidad y la reconstrucción del bloque gubernamental. Pero todavía no se

ha llegado a una concreción definitiva. Una nueva reunión dejará zanjado el asunto político que tanta expectación ha despertado.

De momento hemos de felicitarnos del camino llano y correcto que ha emprendido la opinión en sus comentarios y discusiones. Es una buena señal. Es presagio de nobles propósitos y demostración de elevados sentimientos. De seguir con esta conducta de entusiasmo y de interés, pero sin desbordamientos sectaristas, España ganaría mucho.

Sería conveniente evitar que el veneno y la mala intención de los profesionales se interpusieran en las sanas y patrióticas intenciones que se observan en la mayoría de los ciudadanos.

Expectación. Comentario, discusión, entusiasmo. Todo eso es interesante y conveniente. Pero con respeto, con reflexión, con serenidad, con alteza de miras. Así se labora por España, y se la eleva y se la dignifica, y se hace obra constructiva.

JUAN MUJAL

EL ULTIMO FOLLETIN

EL CRIMEN DE AYER

Quando Luis de Oteyza era periodista y lo eran también Zozaya y Pedro Mata, y Joaquín Costa y Eduardo Zamacois, y también trabajan en las redacciones de los periódicos Joaquín Dicenta, Blasco Ibáñez y Fernández González, el suceso del día era comentado en el fondo del diario como «el crimen de ayer».

Los lectores asiduos de la Prensa tomaban parte en la labor del periodista y comentaban con él la comisión del delito. A las mesas de los directores llegaban cartas en las que insinuaba su labor basándose en lo que sus lectores le decían. Por este periodismo dividido entre el lector y el profesional se animaban las ediciones de los diarios y era muy popular el periodista.

Entonces, según nosotros podemos aún recordar, la policía no trabajaba en secreto, sino en público, y de común acuerdo con la opinión. El agente encargado de investigar el suceso era fotografiado para que su retrato apareciera en todos los más importantes periódicos que se publicaban. Muchas veces, junto con el retrato de las víctimas del crimen, aparecía la del policía investigador y la del periodista. Fué tanta la «popularidad» del crimen y tan interesado en él estaba el lector, que incluso se editaron publicaciones especiales dedicadas exclusivamente a ofrecer toda la literatura posible de los sucesos acaecidos en la nación durante la semana.

España en aquel entonces tenía literatura folletinesca, como aún hoy tiene Francia. España ocupaba su lugar predilecto en las columnas de los rotativos franceses y estos y los españoles se daban la mano para ayudar en la labor de satisfacer a sus lectores.

Pero... los tiempos han cambiado enormemente. Ya no hay público favorito de la literatura sangrienta: hoy no tenemos misión forense los periodistas. El que se atreviera a dedicarse exclusivamente a analizar el por qué de un crimen y a colaborar en la labor judicial, ayudando y acompañando al agente encargado de la investigación, fracasaría, y no sólo no obtendría ningún lector, sino que la misma empresa editora del rotativo prescindiría de sus servicios, indudablemente, visto el «mal» asunto que trataba el escritor.

No obstante, descubrimos que la Prensa continúa dedicando vasta extensión al último crimen. Las columnas que se dedican al hecho no son cortas y aun los títulos y los subtítulos van subrayados, dándole su debida importancia al suceso. Pero la crónica, el suelto o el artículo que se ha dedicado al crimen no tiene ninguna responsabilidad de firma y obedece a uno de los muchos anónimos redactores del periodismo, sin duda alguna al que se encarga de la

sección de justicia. Y es que la modernidad del periodismo tiene también sus exigencias y sus deberes. Ha evolucionado tanto el lector, que sediento toma el ejemplar para devorarlo rápidamente, y como no puede entretenerse en una crónica negra, busca en los títulos y subtítulos satisfacer su curiosidad importarle un camino la importancia del hecho.

Esto ha trastornado a no pocos periodistas que con gusto se dedicaban a la investigación del crimen, ayudando a la labor política y favoreciendo a la costumbre moza de repudiar estos repugnantes crímenes, como el de la calle de Wad Ras, que aún está en el misterio y del que no se sabe absolutamente nada.

Si periodistas solventes como aquellos de antaño criticaran el suceso ¿puede dudarse de la eficacia de la investigación del «crimen de ayer»? La policía quedaría mejor situada y el periodismo, sin duda, volvería a merecer la colaboración del lector, que es el más indicado para intervenir en estos sucesos apasionantes.

L. MARTINEZ PUIG

Para vender

Bote de veinte y cinco palmos.
Casa en Villa Carlos calle Galán y García Hernández 88.
Informes: Doctor Orfila 8.-Mahón.

FOMENTO DEL TURISMO DE MENORCA

VIAJE TURÍSTICO-COLECTIVO A MALLORCA

FECHA.—2.ª quincena del mes de JUNIO.

DURACION.—8 días (Salida un viernes, regreso en viernes).

VISITAS Y RECORRIDO.—Las principales poblaciones, calas, Cuevas del Drach y de Artá, Museos, Edificios, Monumentos, Celda de Chopin Miramar, etc., etc.

ORGANIZACION.—Fomento del Turismo de Menorca.

DIRECCION TECNICA.—Fomento Turismo Mallorca.

PRECIOS.—En 1.ª todo incluido (hoteles, vapor, autocars, excursiones, entrada a las cuevas, celdas y museos, etc.), reuniéndose 31 personas en adelante 260'00 pesetas
Reuniéndose 21 personas a 30 265'00 »
En 2.ª todo incluido, en el primer caso 186'00 »
En el segundo 190'00 »

AMPLIACION DE DETALLES.—Todos los días laborables, de 9 a 12, en el Fomento del Turismo de Menorca donde se facilitará relación detallada del forfait y del recorrido general, por la tarde estará este expuesto en la tablilla del hall a disposición de quien quiera consultarlo.

INSCRIPCIONES.—En el Fomento del Turismo, lo antes posible por ser las plazas limitadas, por razón de organización y depender los descuentos del número total de expedicionarios.

NOTA.—Sin la reunión de un mínimo de VEINTIUN inscripciones no se llevará a cabo la expedición.

¡Menorquines: aprovechad esta ocasión..!

Lámparas Super-Arga

última creación de

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que sin aumento en el consumo, y sin perjuicio de la duración, se consigue una luminosidad notablemente mayor, gracias a su doble espiral y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quién prueba la Super-Arga no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo o al

Depositario: Guillermo J. Orfila

Maquinaria - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. Mahón

so, es cuatro veces más que la circulada en 1929, el último año de prosperidad. De plata tiene 1 450 millones de dólares.

En junio del año pasado uno de los diputados que a cada momento presentan proyectos de ley favoreciendo la plata, consiguió la aprobación del presidente Roosevelt para uno que autorizaba a la Tesorería a seguir comprando plata hasta que alcanzase el precio de un dólar, veinticinco, la onza o hasta que la reserva metálica de los Estados Unidos alcanzase, para responder del dinero en circulación, una proporción de un 25 por 100 de plata y un 75 por 100 de oro.

Al parecer, se va camino de esa proporción, pero se está todavía lejos. Compara las cifras de la reserva en oro y plata, se está todavía en la mitad de la proporción 1-3. Es decir, que si usted lector, tiene plata, en Estados Unidos, acudiendo al Ministerio de Hacienda, tiene un comprador.

A público, claro, esto de las reservas de plata y oro le tiene sin cuidado

AUDIENCIA

TRIBUNAL DE URGENCIA
COACCION

Palma 1.—Anteayer mañana se celebró el juicio oral y público, ante el Tribunal de urgencia, de la causa instruida por el Juzgado de Mahón contra Miguel Bernat Camps acusado de un delito de coacción.

El fiscal señor Palma acusó al procesado de que día 6 de febrero último en la calle del Duque de Crillon, de Mahón, se dirigió a un grupo de obreros a bañiles sobre quienes ejerció coacción para que abandonaran el trabajo.

Calificó el hecho de delito y pidió que se le condenara a la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor y multa de 150 pesetas.

El procesado negó haber realizado la coacción de que le acusaba el fiscal y dijo que estuvo con un grupo de obreros sin que dijera nada a nadie.

Compareció Antonio Ametller Sacorines, guardia municipal, quien explicó su intervención diciendo que el procesado estaba en el grupo pero que no podía manifestar que clase de palabras pronunció.

Terminada la prueba, el fiscal modificó sus conclusiones, pidiendo una sentencia, ajustada a sus conclusiones definitivas.

La defensa, el abogado don Luis Pascual, negó que su patrocinado cometiera delito alguno ni siquiera falta.

Solicitó una sentencia absolutoria.

Seguidamente el Tribunal dictó sentencia y por ella se condenó al procesado a la pena que pedía el fiscal abonándole todo el tiempo de prisión sufrida, por lo que quedó en el acto en libertad.

Carreras ciclistas

El domingo día 12 de Mayo se celebrará si el tiempo lo permite, organizada por la Peña Ciclista Mahonesa, la anunciada carrera Mahón Ciudadela Mahón unos 90 kilómetros de recorrido.

La carrera dará comienzo a las 8:30 en la Plaza Explanada siguiendo por las calles Doctor Orfila, Hannover, Plaza República, San Roque, Prieto y Caules y Ciudadela, siendo neutralizada hasta el fieltro de la Carretera de Ciudadela, donde empezará la batalla, llegando a Ciudadela se dará la vuelta a la farola Reloj de la Plaza de Alfonso III para seguir el regreso hacia Mahón, y la meta final estará situada en la Avenida de José M.º Quadrado, frente el local de la Escuela Graduada, y se registrarán con el reglamento ya publicado en la prensa local, y que se leerá a los participantes ante de la salida de la misma.

Debido a la calidad de los participantes y la rivalidad existente a resultas de la última carrera celebrada en Ciudadela promete ser en todo momento interesante y difícil es hacer ningún pronóstico.

Lista de los premios que conceden los organizadores de la carrera:

	Pesetas
1.º	50'00
2.º	40'00
3.º	30'00
4.º	20'00
5.º	10'00

Además 5'00 pesetas a todo corredor que no consiga premio y se clasifique antes de la media hora del primero.

Los corredores deberán inscribirse en el comercio del señor Roselló, Plaza de la República 8, antes de las doce del sábado próximo.

La Comisión Organizadora ruega a todos los entusiastas que tengan la intención de seguir la prueba en coches o motocicletas, se abstengan de pasar al auto guión que llevará un banderín a fin de no molestar a los corredores, lo mismo que los que tengan que circular por la carretera, procuren hacerlo en la forma que menos molesten a los ciclistas.

Son ya 2400 las familias que emplean el

GAS

para cocinar; esto es la mejor garantía de la economía, comodidad y limpieza. ¡Pónganlo cuanto antes! Está al alcance de todos, dadas las facilidades que encontrará en la SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO, Plaza Pablo Iglesias, 19.

Crónica local y general

Concierto público

Programa del concierto que ha de ejecutar mañana la música militar de 12 y media a 13 y media en el paseo «La Libertad».

- 1.º «La Fiesta del Pueblo» (Pasodoble) F. Alonso.
- 2.º «La Chulapona» (Schotis) M. Torroba.
- 3.º «La Tempestad» (Selección) R. Chapi.
- 4.º «Lo que dure mi vida» (Tango) R. Canaro.
- 5.º «Marcha Militar número 1» S. A.

La Avenida de la Independencia

Continúan los trabajos para el arreglo del piso de la Avenida de la Independencia, vía muy tramitada que estaba en mal estado para la circulación de vehículos.

Un preso

Reclamado por el Juez de Palma, embarcó anoche custodiado por la guardia civil el preso Gabriel Triay Fortuny.

Sequia y tiempo desapacible

A causa de la falta de agua en el campo, se ven los cultivos agostados y se presenta raquítica la producción agrícola.

Desde hace algunos días soplan vientos de diferentes direcciones y el tiempo parece más propio del invierno que de la estación primaveral.

Tintorería Gallard de Barcelona

PARA ENCARGOS

La Casa de las Medias

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de Día: Comandante Ingeniero don Rodrigo González.

Imaginería: Comandante Artillería don Manuel Quintero.

Visita Hospital: 8.º Capitán Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo

EL MAYOR SUGESO CINEMATOGRAFICO DE 1935

Noches moscovitas

(La película de los siete millones de francos)

Fútbol

Por el Comité de Fútbol de la División de Menorca, han sido impuesta una descalificación de ocho días al jugador don Juan Riudavets del Club Mayor F. C. por insulto al arbitro lo que motivó la expulsión del mismo el domingo pasado.

Para los partidos de mañana domingo que deben celebrarse de torneo Copa Menorca, han sido designados los árbitros siguientes para dirigirlos.

Don Juan Andreu, para el campo de Stadium Mahónes, equipos Menorca F. C. contra Fortuna A. V.

Don Armando Mantolán para el campo de Miramar, equipos Ciudadela F. C. contra Isleño F. C.

Don Antonio Llobera, para el campo de Torret, equipos San Luis F. C. contra Unión Sportiva.

Esperamos de la buena deportividad de los que asistan no habrá las incidencias de todos los domingos.

Felicitación por el éxito del 1 de Mayo

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación señor Portela:

«Es una satisfacción y un honor para mí poder dirigir a V. E. una completa y calurosa felicitación por la asistencia leal y celosa que prestó al Gobierno de la República en la gran labor de afirmar la libertad y el orden el día 1.º de Mayo ofreciendo a los ciudadanos el gran bien de la paz pública en su doble contenido material y espiritual. La nación ha apreciado el elevado propósito y el acierto con que se ha llevado a cumplimiento sin verter una gota de sangre. El poder público y el pueblo se congratula de este ejemplar resultado y a mí me cumple transmitir estos sentimientos a V. E. y a sus colaboradores todos en esa Isla a los que se servirá comunicarlo así.»

El señor Barangó Solís ha dado cumplimiento a la orden del señor Ministro de la Gobernación transmitiendo esta felicitación a los jefes de la Guardia Civil, Asalto y Cuerpo de Investigación y Vigilancia y al personal de la Delegación del Gobierno, así como a todos los elementos que contribuyeron a que la jornada del 1.º de Mayo se desarrollara en medio de la normalidad más completa y del orden más absoluto.

Precios reventados Verdaderas gangas

en máquinas de escribir de ocasión garantizadas

A plazos: 25 pts. mensuales

Gracia, 103

ATENCION

Para evitar el hambre en el hogar del pobre viejo marino compre billetes del sorteo de hermosos objetos que el Patronato efectúa para socorrientos.

Nota comercial

Exportación. — El vapor «Mallorca», se llevó anoche para Palma y Valencia, catorce toneladas de carga varia entre ella 185 cajas con queso y mantequilla, 7 con ferreteria, 98 cerdos magros, 16 reses vacunos, 17 fardos cueros al pelo, 23 paquetes con calzado, 63 bultos con algaratas con planta de goma, 100 cajas vacías y otros efectos.

Importación. — El buque correo ha traído hoy sesenta toneladas de carga, entre ella 58 bultos con cerveza, 150 sacos con cemento, 60 con tartú de coco, aceite de oliva, naranjas, juguetes, tejidos de algodón, café crudo, drogas, perfumería, 60 balas alfalfa, 2000 ladrillos refractarios y otros efectos.

De viaje

Anoche salieron para Palma en el vapor «Mallorca» cuarenta y dos pasajeros, entre ellos doña Blanca Hédiger, viuda de Rubí, don Agustín Landino Bermán y su señora, don Juan Fiol Prieto y algunos turistas extranjeros.

—Esta mañana han llegado en el buque correo procedentes de Barcelona cuarenta y dos pasajeros, entre ellos los médicos militares don Enrique Obregón y don Juan J. Apellaniz y su señora, el General de ingenieros retirado don Mariano Rubió Bellver y su señora, don Teodoro Orfila y su señora, el industrial don Santiago López Cell y don Pedro Estrada.

PARA VENDER

Lo está una Moto B. S. A. Para informes: Calle Concepción 21.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas, cada uno de los billetes números: 2784, 2798, 6005, 6011, 4838, 8074, 13571, 16576, 18307, 32408 y 32794, que fueron expedidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro. (Estanco calle Pintor Caibo).

—En el mismo sorteo ha obtenido igual premio el billete número 18319 des pachado en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don José Pons.

Noticias marítimas

Buques correos

Para Palma salió anoche el vapor «Mallorca» con el pasaje, valija y carga.

—Esta mañana ha llegado la motonave «Ciudad de Mahón» procedente de Ibiza y Barcelona con el pasaje, valija y carga.

Capitán don Gerardo Corpas. Saldrá mañana a las nueve para Alcadia y Barcelona.

Veleros

Procedente de Palma y Ciudadela llegó ayer el moto-velero «Flor del Mar» con carga varia.

Patrón señor Canet. —Hoy saldrá de este puerto para Barcelona el moto velero «Pons Martí».

Obras de puerto

Es probable que la próxima semana se reanuden los trabajos para colocar el muro del muelle que se ensancha en Calafiguera frente la Liga Marítima.

RENUOVE AHORA...

sus camisas, encargándolas a medida en los

Almacenes Manolo Cardona

Nadie ignora, que el éxito creciente de dichas camisas, se debe a su muy cuidada confección, esmerado corte y precios baratísimos

Alumbrado público
En breve se aumentarán algunos faros del alumbrado en esta ciudad y también en el muelle. La mejora es plausible puesto que hacía falta.

Demografía

Nacimientos:
Día 19 Isabel Fullana Triay, Estancia San Miguel.
Día 23. Francisco Pons Gomila, Luis Gonzaga 5.
Día 25. Eduardo Tojar Landino, Plaza Democracia 2.
Día 26. María del Pilar Juanals Sansaloni, Iglesia 2.
Día 29 Consuelo Pons Tutzó, Anunciay 9.

Defunciones:
Día 26, Magdalena Mir Pons, 58 años, Doctor Orfila 17.
Día 1 mayo. María Enrich Pons, 83 años, Hospital Civil.

KÖRTING y TELEFUNKEN

son las dos marcas más prestigiosas, su fama es mundial.

Los vende al contado y a plazos la casa **Manolo Cardona**

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules 13.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle Buen Aire 16, a precio razonable. Informes: E. Figueras 37, Ciudadela.

L. Pons Marqués

MEDICO OCULISTA DOCTOR LLANSO, 34.

SE NECESITA

Una envasadora joven en la fábrica de sandalias, calle Santa Teresa 7.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA GEOGRAFIA MAHONESA

SALON VICTORIA
SABADO a las 6'45 y 9'45
DOMINGO a las 4. 6'45 y 9'45
¡La mejor película de la semana!

LA PORTERA DE LA FABRICA
(EN ESPAÑOL) Según la famosa novela de XAVIER E MONTEPIN
A pesar de su largo montaje, se verá TODA ENTERA

AVISO: Los señores abonados de berán retirar sus localidades una hora antes de la sesión; de lo contrario serán vendidas al público, perdiendo su derecho sobre las mismas para esta temporada y la próxima

GERMAINE DERMOZ
MONA GOYA
JAQUES GREILLAT



LA PORTERA DE LA FABRICA

CASINO DEL CONSEY

SABADO a las 6'30. SESION DE GRAN MODA Se acerca GRAN PROGRAMA

La ley de la frontera

Modernísima creación de CHARLES BUCK JONES.

Melodía en azul

Super-producción SICE-RADIO de gran efecto musical. Las mujeres más bellas. La música más inspirada ¡La novedad de un viaje en alta mar, que embale!

DOMINGO: Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30. EL MEJOR PROGRAMA

FANTOMAS

Le dominará

FANTOMAS

Le entusiasmará

FANTOMAS

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA

NOTAS CULMINANTES

El Jefe del Gobierno plantea la crisis total

El Presidente de la República invita al señor Lerroux a que reflexione el tiempo necesario

Nuevamente se presenta la dimisión del Gobierno y es aceptada

Se desea solucionar la crisis hoy sábado, previas las acostumbradas consultas

Es muy comentada la situación política

Madrid 3 a las 18

Crónica general

Preliminares de crisis

El señor Lerroux y los periodistas
Manifestaciones del jefe del gobierno

Ya de mañana periodistas y reporteros fotógrafos se apostaron cerca del Palacio Nacional y del domicilio del señor Lerroux, así como en las inmediaciones del despacho oficial de la presidencia.

El señor Lerroux acudió temprano al despacho y de primer momento nada dijo a los informadores de prensa. Visitaron al jefe del gobierno el Ministro de la Gobernación y el de Comunicaciones.

Al salir el señor Portela manifestó a los periodistas que había informado al jefe del gobierno sobre diversas cuestiones referentes al orden público y que marchaba al entierro del agente señor Pelegrin.

Los señores de la prensa supieron que el planteamiento de la crisis se aplazaba durante unas horas porque el Presidente de la República había de asistir a una exposición.

A la una de la tarde el señor Lerroux se retiró del despacho oficial y dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicaras y que a las 3 15 acudiría al despacho del jefe del estado para plantear la crisis total.

Los de la prensa preguntaron a don Alejandro si había realizado alguna gestión por teléfono y aquel contestó: no señores ¿Para que? Solo hemos de esperar esta tarde.

Un periodista indicó humorísticamente que a las tres y cuarto caería un bólido. Nada de bólidos, respondió el señor Lerroux, lo que ocurre es natural, este gobierno se encuentra sin votos en el

ñor Guerra del Río y el de la Gobernación señor Portela. Por teléfono habló el jefe del Gobierno dimisionario con el Ministro de Justicia señor Cantos y con los demás consejeros.

Madrid 3 a las 23-30.

Se plantea la crisis total

Comenzarán las consultas

Una noticia oficiosa

Cuando el señor Lerroux salió de su despacho oficial conversó brevemente con los representantes de la prensa y les dijo que en aquel mismo momento, serían las 6 30, marchaba al Palacio Nacional para reiterar la dimisión colectiva del Gobierno. Al salir dijo a los periodistas que había reiterado la dimisión, que le había sido aceptada y que por lo tanto quedaba planteada la crisis total. El Presidente de la República hizo un expresivo elogio del gobierno dimisionario y se mostró satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que había actuado dicho gabinete.

Mañana sábado comenzarán las consultas y se llevarán con rapidez a fin de solucionar la crisis mañana mismo, pero aun cuando esta es la intención no puede asegurarse que se consiga realizarla.

En el gabinete de prensa de la presidencia de la República dijeron a los periodistas que las consultas del Presidente comenzarán a las 10-15 mañana sábado; las iniciará el Presidente del Congreso señor Alba, vendrá luego el ex presidente de las Cortes señor Besteiro. Luego serán consultados los ex jefes de gobierno y los jefes de algunas minorías parlamentarias. Las consultas se ventilarán durante la mañana. Es posible que acudan al despacho del Presidente de la República algunas personalidades ajenas al parlamento.

Durante la tramitación

Conferencias, opiniones, comentarios
Don José M. Gil y los suyos disgustados

¿Por qué lanzarse a la boca del lobo?

En el Congreso celebraron esta mañana una extensa conferencia los señores Alba, Gil Robles y Cid.

Al conocerse la sugerencia del Presidente de la República sobre si la crisis había de ser parlamentaria se produjo una gran sorpresa. Don José María Gil decía con arrogancia que no había variado su posición y que negaría los votos de su minoría al Gobierno. Añadió que no se había entrevistado con el señor Lerroux y que opinaba que las con-

sultas quedarán evacuadas mañana mismo.

Los cedistas se muestran disgustados ante tantas crisis que juzgan innecesarias mientras múltiples problemas políticos y económicos están sin resolver, pero se les arguye a los secuaces del señor Gil, que este último, su jefe es quien promueve los conflictos y provoca las crisis que luego lamentan sus adictos. Dicen además los de Acción Popular, como quien arrima el ascua a su sardina, que un gobierno presidido por el jefe de los agrarios señor Martínez Velasco sería de duración efímera.

En caso de formarse nuevo Gobierno mañana sábado se presentaría el lunes al parlamento.

Don Melquiades Alvarez está conforme con la sugerencia del Presidente de la República en el sentido de que la crisis fuera parlamentaria por ser este mismo criterio el que desde hace tiempo sostiene el jefe de los liberales demócratas republicanos.

Después de consultar al Jefe del Gobierno dimisionario a los ministros llegaron unánimemente a la conclusión de que era inútil presentarse al Parlamento donde serían derrotados rápidamente. Son en buen número los comentaristas que celebran no se haya querido proponer a cedistas y agrarios el malsano y maligno placer de derribar al gobierno; sería ir a la boca del lobo.

Política y economía

Notas deportivas

Noticiario nacional y extranjero

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad ha manifestado que se ha confiado al señor Vallés y Pujals la cartera catalana de obras públicas, a don Alfredo Sedó las de Agricultura y Economía. Tardarán en cubrirse las de Gobernación y Justicia del Consejo de Gobierno de la Generalidad.

Tarragona.—Se ha nombrado la comisión gestora integrada por ocho radicales, once regionalistas y dos tradicionalistas.

Gijón.—En consejo de guerra ha sido examinado el proceso que se instruyó con motivo de los sucesos de La Calzada y en el que están encartados cuatro revoltosos. Tres han sido condenados a doce años y un día de reclusión y el otro ha sido absuelto.

Santander.—No tienen noticias del aviador civil señor Pombo que esta mañana ha levantado el vuelo en Loades. Preguntados los capitanes de los barcos que siguen la misma ruta han contestado que nada saben.

Córdoba.—En una fiaca del término de Luque el conductor de auto Francisco Linares mató de un tiro al labrador Félix Montes y luego se suicidó.

San Sebastián.—Se ha efectuado las carreras de la cuarta etapa de la vuelta ciclista a España, etapa que comprende el itinerario de 235 kilómetros Bilbao-San Sebastián. Ganó el ciclista belga Antonio Dignef Abandonaron la prueba el belga Garder y los españoles Fermín

Trueba, Escuriel, De B.ás, Emiliano Alvarez y Fedérico Escurra. El abandono es debido a que los ciclistas españoles están decepcionados.

Madrid.—Ha marchado a Lisboa el equipo de fútbol español acompañado por los elementos directivos.

Manila.—Continúa en Filipinas la revolución de carácter izquierdista. La lucha se ha concentrado en las provincias de Rizal, Laguna y Huacana. Los datos oficiales acusan 47 muertos y muchos heridos.

¿Espionaje en el Norte africano?

Orán 23.—La Policía muestra un celo especial ante la aparición del espionaje alemán en toda el África del norte, donde parece que en la actualidad se está intensificando de una forma que produce inquietudes en los centros oficiales franceses.

En esta población viven desde hace tiempo los esposos Stranger Henrich, de nacionalidad alemana. Hace unos meses la Policía les clausuró un establecimiento clandestino de bebidas que explotaban, y desde entonces han estado estrechamente vigilados.

La Policía averiguó ayer que una hija del matrimonio había ocultado un fusi desmontado en casa de unos amigos. A mismo tiempo recibía la confidencia de que por la noche el alemán había arrojado al mar un paquete, al parecer muy pesado.

La Policía ha encontrado el fusil desarmado aludido, y ha comprobado que se trata de un arma de modelo novísimo, de fabricación alemana, inmediatamente fué detenido el dueño. Estrechando a preguntas contestó que llegó a Argelia en 1933 y que en su maleta traía un fusil y un revolver de reglamento en el ejército alemán.

En cuanto al paquete que arrojó al mar, negó, en un principio, que fuera cierto el hecho, pero ante las pruebas aducidas, declaró que no convenía otra cosa que pólvora y cordón detonante, que utilizaba para los trabajos de construcción de pozos en la región de Buisseville.

Estas explicaciones no han satisfecho a la Policía, ya que la retención de pólvora y mecha para minas no constituye ningún delito, y es inverosímil que el alemán creyese lo contrario y procura desembarazarse de estos materiales. Se cree que el paquete arrojado al mar contenía municiones de guerra.

La policía trabaja para esclarecer estos hechos, que han producido cierta sensación en la ciudad.

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS MODERNAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

Tipografía Mahonesa—Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO DIA 4 DE MAYO DE 1935. A las 9'45 noche

DOMINGO: Sesiones a las 4, 6'45 y 9'45

La finísima comedia romántica

La doncella de postin

por la pareja de la simpatía JANET GAYNOR y LEW AYRES.

La preciosa película HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

Las fronteras del amor

por ROSITA MORENO y JOSE MOJICA.

WONDER BAR — WONDER BAR — WONDER BAR

TRIANON

HOY SABADO 4 MAYO DE 1935. Noche a las 9'45

DOMINGO: sesiones a las 4, 6'45 y 9'45

RENACIMIENTO FILMS presenta la película en español

FILMOFONO presenta la más bella realización del cinema francés

RUMBO AL CANADA

por MARY GLORY y ALBERT PREJEAM.

El amor que necesitan las mujeres

Según la obra del célebre profesor VAN DE VELDE El matrimonio perfecto.

PROXIMA SEMANA: NOCHES MOSCOVITAS

devolverle las fuerzas y el valor para proseguir la obra comenzada y estoy dispuesto a explicarme.

En el semblante de la joven se pintó viva curiosidad.

—Si no venzo en mi empeño, si no logro vencerla, mi tío y yo le devolveremos a usted su libertad y estará en su derecho de abandonar esta casa para volver a la vida que hacía antes de entrar en ella. Pero estoy seguro de triunfar y para ello voy a apelar a lo que hay de más valor en su alma, como en la de todos los seres: el amor a su madre.

—¡Mi madre!... ¡Ay! ¡Nunca he sabido quién era! Ignoro si vive o si ha muerto... ¡Ah! ¡Qué dichosa hubiese sido yo de haber podido conocerla, cualquiera que sea el misterio de mi nacimiento, o, si ella no existe, de saber al menos dónde reposa para ir a llevar flores sobre su tumba!... ¡Mi madre! La única que he tenido, usted la conoce: es Flavia.

—Sí... hasta aquí... ya lo sé. Pues bien; ya que usted habla de Flavia, vacilaría usted si se tratase de ella, de salvarla, en hacer el esfuerzo que le pedimos? ¿No se sentiría usted por ella renacer todo su valor?

—¡Por Flavia!... ¡Ya lo creo! No vacilaría, no; vacilaría ante nada ni ante nadie, por ella. ¿No es justo que yo le pague su abnegación y su cariño?

—¿Y si en lugar de ser su hermana, la persona a quien usted puede salvar es para usted tan sagra-

mentaba a veces una cruel amargura, un profundo desaliento, persuadiéndose de que serían inútiles todos sus esfuerzos por hacerse absolutamente igual a aquella cuyo lugar ocupaba, y entonces sentía una gran timidez que aumentaba su embarazo al ver de cuán poco le servía su buena voluntad para aprender y retener las lecciones.

En aquellos momentos de tristeza y de anonadamiento pensaba ella en Flavia, dirigiendo su espíritu y su corazón hacia aquella hermana que estaba lejos de ella sumida en una prisión y a la que no debía volver a ver ya más.

—¿Ve usted, don Jacobo? Vale más que parta, que me vuelva a mi casa—decía a su profesor, entristecida y descorazonada.—Yo sé bien que nunca llegaré a ser lo que ustedes esperan de mí, y me juzgo ridícula y necia al querer desempeñar un papel para el cual no he nacido.

—No, hija mía; usted se engaña. Le falta únicamente la costumbre de su nueva condición, y esa ya la adquirirá poco a poco con su buena voluntad.

—Le repito a usted—replicaba ella moviendo la cabeza con desaliento—que la tarea es superior a mis fuerzas. Mi espíritu se confunde y no comprendo ya nada... No me acuerdo a veces ni aun de lo que creía saber en el momento precedente... No... no; esto es imposible.

E mellin trataba de animarla, pero comprendía que todos sus esfuerzos acabarían por estrellarse

